

и малыхъ начальникъ тайной канцеляріи, выступилъ впередъ и сказалъ:

«Принцъ брауншвейгскій! Всѣ справедливо уважаютъ въ васъ родителя нашего императора, но ваши поступки могутъ принудить насъ всѣхъ обращаться съ вами какъ со всякимъ инымъ подданнымъ его величества. Вы еще молоды, принцъ, вамъ только двадцать шестой годъ отъ рода; вы неопытны и можете легко впасть въ ошибку, но еслибы вы были въ болѣе пожилыхъ лѣтахъ и способны бы оказались предпринять и привести въ исполненіе намѣреніе, которое привело бы въ смятение и подвергло опасности миръ, спокойствіе и благосостояніе этой великой имперіи, то я объявляю вамъ, что, при всемъ моемъ глубокомъ сожалѣніи, я обратилъ бы противъ васъ, какъ виновнаго въ измѣнѣ вашему сыну и государю, преслѣдованіе со всею строгостью, какъ противъ всякаго другого подданнаго его величества.

«Я,—продолжалъ герцогъ курляндскій,—имѣю право быть регентомъ государства сообразно документу, данному покойною императрицею, въ подлинности котораго не можетъ быть ни малѣйшаго сомнѣнія—воля ея величества поставила меня регентомъ и я обязанъ этимъ возвышеніемъ столько же милостямъ ея, сколько и добруму мнѣнію, и довѣрности ко мнѣ достойнѣйшихъ особъ этой страны, здѣсь присутствующихъ. Но ея величество, покойная государыня не лишила меня права сложить съ себя этотъ высокій санъ и я объявляю теперь же, что если это почтенное собраніе найдетъ, что ваше величество болѣе меня способны занять эту должность, я немедленно вамъ ее уступаю. Если же, напротивъ, пожелаютъ, чтобы я сохранилъ за собою регентство, то мои обязанности по отношенію къ покойной государынѣ и къ Россіи заставляютъ меня хранить этотъ залогъ, и я надѣюсь, что съ помощью совѣтовъ особъ, здѣсь присутствующихъ, я исполню долгъ свой согласно съ чувствами моей признательности для пользы великой Российской Имперіи. Надѣюсь, что эти господа, которые предъ смертю ея величества пожелали возложить на меня правленіе, помогутъ мнѣ и нынѣ сохранить его для пользы и благосостоянія края!» Герцогъ обратился къ Остерману и сказалъ: «Графъ! извольте завѣрить принца, что документъ, который подвергается вопросамъ и въ подлинности котораго возникаютъ сомнѣнія, есть тотъ самый, который былъ поднесенъ покойной императрицѣ».

Остерманъ сдѣлалъ то, что отъ него требовалось, и предложилъ, чтобы всѣ присутствующіе—въ числѣ которыхъ были всѣ,